

今日观察

舆情师不能变成“煽风点火师”

□西坡

12月16日,中国教育报两名记者在黑龙江省甘南县调查营养餐问题时被警察打伤。这件事在网络上发酵之后影响甚大,还意外牵出了一家做舆情大数据监控的公司。结果这家舆情公司陷入了舆论漩涡,不可谓不讽刺。

网上流传的几张手机截图显示,有位傅姓舆情师对记者被打事件发表了一连串“非主流”的见解。

傅某自称“做过五六年调查记者、还管过五六年调查记者”,但是他对被打记者非但没有同情,反而粗口辱骂。傅某还为当地政府部门支招,说“不再理会这个事

也是对的”,“狠批一下这个记者……把火引到这个记者身上”,“让社会、网民来跟记者和报社撕”。

傅某的微博认证资料显示其曾经是记者,但是截图暴露出来的却是赤裸裸的“黑公关”思维。舆论压力之下,傅某和该公司不得不发表致歉信。

这件事虽然只是记者被打事件的一条“支线”,但很有分析的价值,核心问题是在地方政府遭遇舆情危机时,为之提供服务的舆情师和舆情公司应该扮演什么样的角色。

随着民众权利意识的觉醒以及社交媒体的发展,社会舆论成为设置议程、推动事件发展的一股重要力量。随之兴起的便是舆情分析产业,不少大公司和政府部门都与各种各样的舆情公司签订了合作协议,以便在出现重大舆情时有个“专业帮

手”。

舆情工作说白了就是为了“知己知彼”,但这是一柄双刃剑,用好了有利于社会和谐,用不好浪费公共资源不说,还可能激化矛盾。一些政府部门以及与政府部门合作的舆情公司,尤其要清楚自己的定位,不能肆意而为。

傅某建议地方政府把水搅浑、挑动群众斗群众,无疑是坏舆情分析师的典范。这样的公关方法或许对某些官员的胃口,但对整个社会是有害无益的。

冷处理和搅浑水是公关界常见的两招。前者的逻辑是,公众的兴趣多变,新热点会遮盖旧热点;后者的逻辑是,公关只讲胜负不论是非,把焦点混淆了,当事者就能全身而退。明星用这两招或许无可厚非,毕竟八卦场上没有那么多严肃的对错。但政府部门不能这么做,因为角色使

然。

政府部门与舆情公司合作,花的是纳税人的钱,应该以整个社会的利益为考量。在打记者这件事中,查清事实并及时公布,是当地政府的分内之事,岂能“不再理会”?而记者揭露的营养餐事件,关系到公帑的花费和无数孩子的健康安全,绝不容蒙混过关。所以,甘南县委书记后来正面回应此事,并公开道歉,是正当的做法。

公众不会以对待明星八卦的态度对待公共事件,这就决定了这些自以为是的“高招”其实都是歪招。政府部门的公关策略只能有一条——坦诚。舆情公司在与政府部门合作的过程中,不能有短视的“食人之禄忠人之事”思想;舆情师不能变成“煽风点火师”,也不应该负责为个别政府部门和个别官员放烟幕弹、擦屁股。

微言大义

@左相军:#试药造假#从药厂到试药者再到医院,试药一路造假。看到这种情况不禁让人毛骨悚然,如此试验得来的数据,还具有参考价值吗?用这个数据制造出来的药物还能吃吗?如果再不拿出一套有效的监管措施来遏制这种疯狂的造假现象,那么不知道将来会有多少病人遭殃,这关乎每一个人的利益,因为谁也保不准不是这些新药的受害者。

@央视新闻:#他用手榴弹砸了25年核桃#近日,陕西安康一村民上交了25年来专门砸核桃的东西,手榴弹!警方发现,这枚手榴弹虽没有拉火装置,但不确定弹体内是否

还有炸药。村民说,这是别人送的,他觉得顺手就专门用来砸核桃。他读了民警发放的宣传页,才意识到这是严厉禁止私藏使用的弹药。

@每日经济新闻:#暴利下出现的“整形医生荒”#由于高端人才匮乏,医疗美容行业的薪水令人瞠目。甚至出现了一位临床经验不太丰富的博士后被同行挖走,月薪从2万元倏地拔高到8万元的极端例子。深圳整形美容行业协会秘书长张洪涛预计,医疗美容行业市场的扩张势头还会持续,少则5年,多则10年。

百姓说话

调整心态方能化解邻里纠纷

□李世远

因漏水问题引发的邻里矛盾并不少见,高新区金地花苑小区的居民陈女士,一时大意导致楼下阳台的天花板被浸湿,她登门道歉后,主动赔偿,让邻居损失降到最低点,得到了邻居的谅解。(12月14日《枣庄晚报》)

邻里之间“漏水”之类小问题引发的矛盾时有发生,解决的难题主要还是要看责任方的态度。陈女士忘关水龙头,渗水将楼下邻居的天花板搞成了“大花脸”,邻居虽心疼,却表示谅解。原因就在于责任方陈女士不推卸责任,且态度积极诚恳,主动道歉,

并表示找人维修,一切费用全部承担。

无独有偶,几年前,某小区一栋楼里的二楼住户家厨房渗水,一楼的厨房成了水帘洞,天花板、墙壁全遭殃。可一楼住户告诉二楼住户时,二楼的女主人,连句道歉的话也没有,还把责任全推给了物业和施工队。最后,一楼住户诉诸法律,责任方二楼住户被判罚承担全部责任和维修费用。

邻里朝夕相处,本该亲如一家,遇到问题,要摆正心态,多一点理解,设身处地为他人着想,什么难题自然迎刃而解。矛盾并不可怕,可怕的是对待矛盾没有采取正确的态度。如新闻中的陈女士和楼下邻居之间出现的矛盾,陈女士登门道歉主动赔偿,这一做法让邻居觉得既合情又合理,还暖心,自然不会出现对簿公堂的情况。

画里有话



买书加分

□京文

眼看期末考试将至,四川省宜宾学院部分选修了申论课的同学陷入纠结之中。主讲申论的老师郭五林前不久在群里发布通知,称凡购买其编写的申论教材的同学,

每买一本书期末考试时加平时成绩5分,每人最多可以加20分,也就是买4本书。此举引发部分学生质疑和不满。12月18日,郭五林回应记者称,目前该加分决定已取消。宜宾学院官方表态已展开调查。

买书加分,郭老师的算盘打得精,只是吃相有些难看,也太直白了些。

网言个论

想办法让曹德旺们留下来

□魏英杰

这两天,网上忽然热炒一篇“曹德旺跑了,某某某会跑吗?”的文章,其背景是福耀玻璃总计投资10亿美元在美国建厂生产汽车玻璃。福耀玻璃董事长曹德旺近日接受第一财经访谈,对中美两国制造业成本进行了比较,并指出“中国制造业的综合税务(税率)比美国高35%”。

所谓“曹德旺跑了”,是极其不靠谱和不负责任的话。福耀玻璃在美投资设厂,用曹德旺本人的话来讲,是对美国考察了20年才下的决定。目前,福耀玻璃在美国、俄罗斯和德国都建立了工厂。同时,福耀玻璃并没有放松对国内市场的布局。就在上个月,福耀玻璃还与辽宁省本溪市签署了浮法玻璃项目协议,规划年产值达12亿元。

这说明,在美国投资设厂是福耀玻璃也是中国制造“走出去”的一个典型案例,根本不是“跑了”。将中国制造走向世界的努力视为“逃跑行为”,完全是带着有色眼镜的、视野狭隘的看法。但不容忽视的是曹德旺在访谈中表现出的忧虑意识。他对中美制造业的成本比较,非常具体,不仅涉及到税收和劳动力成本,还涉及到土地成本、能源成本等等。根据他的说法,尽管美国的劳动力成本比中国高不少(蓝领是中国8倍,白领是中国的两倍多),但美国的“土地基本

不要钱”,“电价是中国一半”,“天然气只有中国的1/5”,加上税收方面的成本优势,这样算下来,在美国设厂比在中国“多赚百分之十几”。这也是福耀玻璃将生产基地迁移的重要原因。

事实上,中国制造业的成本不断攀升,并不是一个秘密。国内制造业成本方面,让企业吃不消的其实不仅是劳动力成本,还有税收成本、政策成本乃至“垄断成本”。税收成本好理解,政策成本指的是“办事难”问题,而“垄断成本”指的是一些行业因具有垄断特征而抬高了企业成本,如电价、气价等。这些问题应引起高度重视与解决,否则中国制造的成本优势将消失殆尽。

一直以来,因中国的劳动力成本优势凸显,吸引了全球资本前来投资办厂,成为名副其实的“世界工厂”。但为人忽视的是,许多企业把工厂办在中国,在享受低廉人工成本的同时,也在忍受上述这些有形无形的成本。而当劳动力成本优势不再那么明显,且其他成本难以减轻的情况下,企业就会有外迁的动力。

总之,国内生产企业对外投资或外迁有不同的原因,其中有些是为了扩大市场份额,有些是为了降低生产成本,当然也有的是二者兼顾。对此,一定要具体分析与判断,不能全凭主观想象,更不能上纲上线。就此更该做的是,加快改善投资与营商环境,降低企业各项成本与负担,而不是横加指责与谩骂。

珍爱生命,“低头族”请放下手机

□云端中

《地铁急刹车摔伤乘客》一案有了最新进展,13日上午,法院作出终审判决,对一审法院作出的地铁公司承担九成责任的判决进行改判,认定芳芳在地铁里玩手机自身有重大过错,改判芳芳担责六成,地铁方赔偿5.6万元。(12月14日《京华时报》)

站在行驶中的地铁里低头双手玩手机的芳芳(化名),在地铁因信号故障紧急刹车中摔伤致残,终审改判乘客担六成责任,而非之前的地铁方担九成责任。法院认为,芳芳作为一名完全民事行为能力的成年人,长时间未扶扶手、对其自身安全未尽到合理注意义务,应属重大过失,遂作出以上判决。

部分网友认为这个终审判决不够人性化,没有切实保护好公民的权利。但笔者认为,成年人需为自己的行为负责。芳芳的遭遇固然值得同情,可她对手机的过度痴迷造成自身的伤残这一现实亦不容忽视。这个看似无情的判决在提醒低头族们:生命可贵,慎玩手机!

手机是我们工作生活的标配,有的人甚至有两部以上的手机。眼下,几乎人人都是手机党,从某种程度上说,人们并不是在玩手机,而是被手机“操纵”了。“手机党”中,边玩手机边走路者大有人在,玩着手机掉河坠桥的也屡屡见诸报端。

手机是重要的通讯工具不假,因为痴迷手机出现各种意外状况,真是得不偿失。奉劝各位“手机党”、“低头族”们,闲时玩玩手机无甚不可,开车、走路,或做其他不可分心的事情时,就把手机放一放吧!

开元凤鸣山庄“圣诞烛光晚餐”开始预订

温馨圣诞夜,相约在开元,开元凤鸣山庄“圣诞烛光晚餐”开始预订。今年的“圣诞烛光晚餐”将于12月25日在酒店一楼枫丹白露西餐厅隆重开启,费用为98元/位。让您